Informasjon til frivillige på Hvit jul-stand

Tusen takk for at du er frivillig på Hvit jul-stand 
og bidrar til at flere barn får en trygg alkoholfri julefeiring.
I kampanjen oppfordrer vi voksne til å skrive under på at de ikke vil drikke alkohol når de er sammen med barn i julehelgen 24.-26. desember. 
Å måtte ta stilling er bevisstgjørende, også for de som velger å ikke skrive under på kampanjen. Samtalene vi har med folk på stand betyr mye. I tillegg til å forplikte den enkelte, er det viktig for oss å synliggjøre at det er helt normalt å være edru når man feirer jul sammen med barn. 

Dette kan du bidra med på stand:
· Snakk med folk om alkoholbruk sammen med barn (Ikke være fordømmende)
Spør folk om de kan skrive under på at de ikke skal drikke alkohol når de er sammen med barn i julehelgen. På baksiden finner du eksempler på noen vanlige spørsmål vi får. Noen vil ikke skrive under. Du har likevel bidratt til bevisstgjøring kan være positiv for barna.  
· Samle underskrifter
Prøv alltid å få underskriften på standen fremfor at folk skal se på det når de kommer hjem.
· Det beste er om folk skriver under digitalt via nettbrett om dere har det, eller på sin egen telefon. Når det blir vanskelig å få underskrift digitalt bruker du underskriftsliste på papir. 
· Vi vil veldig gjerne ha telefonnummer og e-post til folk, slik at vi kan sende dem en påminnelse om å skrive under på nytt for neste år, og gi informasjon om muligheten for å engasjere seg mer i kampanjen.
· Vi trekker også en peppe-bamse hver gang vi når 1000 nye underskrifter, så da må vi ha kontaktinformasjon for å få sendt premie. 
· Underskriften teller selv om de ikke skriver kontaktinformasjon. 
· Del ut reflekser
Alle voksne som skriver under på kampanjen får en refleks. Alle barn får også refleks (uavhengig av voksnes underskrifter). Barn kan ev. også få ballong om dere har det. 
· Verve medlemmer
Spør de som skriver under om de kan tenke seg å engasjere i/støtte rusforebyggende arbeid og bidra til at flere barn får en alkoholfri barndom. Vervebrosjyrer for IOGT og Juvente (ungdom) er sendt ut sammen med standsmateriell. Det er også mulig å melde seg inn ved å gå inn på iogt.no/blimed på telefonen sin og fylle ut skjemaet og betale med vipps der.
Velkomstgave: Medlemmer som melder seg inn i IOGT og betaler kontingenten på Hvit jul-stand kan få et Hvit jul-handlenett (verdi kr. 100,-) eller et vervepoeng som kan byttes i andre premier. 
Vervepremie: Den som verver vil få et vervepoeng. Vervepoengene kan byttes i flotte vervepremier. Du finner mer informasjon om vervekampanjen og full oversikt over vervepremier på iogt.no/verving. 
Gi beskjed til post@hvitjul.no om at vi kan forvente nye medlemmer med deg som verver og om de ev. har fått handlenett direkte eller ikke. 
Husk at det skal være hyggelig å være Hvit jul-frivillig. Ta vare på hverandre og hjelp hverandre på stand, og ta pauser når dere trenger det. 

Nyttig å vite om Hvit jul for deg på stand
Hvit jul er en kampanje som arrangeres i samarbeid mellom rusforebyggingsorganisasjonene Juba, Juvente og IOGT i Norge. Vi jobber hele året for å gjøre det lett å ta rusfrie valg og gi flere en trygg alkoholfri barndom. 
Hvite dager er et mye brukt begrep for alkoholfrie dager. Det er derfor vi snakker om en Hvit jul. 
Kampanjens mål er å få flere voksne til å velge alkoholfritt når de er sammen med barn i julen.
Vi vet at barn trives best med edru voksne. Barn merker endringer i voksnes oppførsel lenge før de voksne selv oppfatter seg som fulle. De merker det når mamma eller pappa blir overstadig glad, mer ironisk eller tuller mer. Dette er inkonsekvent atferd og kan være skummelt for barna. Barn ønsker seg voksne som er trygge og forutsigbare også i julen. 
Noen fakta:
· 1 av 5 barn mellom 8 og 19 år synes foreldrene drikker for mye (Ipsos, blåkors 2021)
· 1 av 6 barn har opplevd ubehag når foreldrene har drukket (Ipsos, blåkors 2021)
· 90 000 barn lever med voksne som misbruker alkohol (folkehelseinstituttets estimat)
· Når barn blir spurt hvor mye de synes det er greit at de voksne drikker når de er sammen med dem svar de fleste 0, 1 eller 2 glass alkohol. (Ipsos, Av og til 2021)
· 6 av 10 nordmenn mener det drikkes for mye sammen med barn i julen (Opinion, IOGT 2021)
Noen vanlige spørsmål
Er det noen vits å skrive under på kampanjen om man aldri drikker alkohol?
JA! Mange føler at de ikke har behov for å signere fordi det er helt selvsagt for dem at de ikke skal drikke. For det er heldigvis mange som aldri drikker sammen med barn og mange som ikke drikker i det hele tatt. Ved å signere kampanjen er du med på å synliggjøre at dette er en helt normal ting å gjøre! Julaften er en dag da de fleste er innendørs med sin egen familie, og de fleste regner med at det skjer omtrent det samme hos andre som hos en selv. De som er vant til å drikke øl og akevitt til julematen tror kanskje at dette er noe alle gjør. Ved å dele kampanjen på Facebook eller snakke med andre om at du har signert er du med å gi andre et innblikk i din julaften og vise at en julaften uten alkohol er helt normalt, og kan være hyggelig for både barn og voksne.
Hvordan behandler vi opplysningene fra de som skriver under?
Dataene brukes i statistikk og til å sende deg påminnelse om å skrive under igjen når vi starter kampanjen neste år og gi informasjon om muligheten for å engasjere deg mer.  Informasjonen slettes automatisk etter 2 år. Vi gir ikke adressen din videre. For å slette opplysningene send en e-post til post@hvitjul.no. 

Hvordan hjelper det andres barn at jeg skriver under?
Vi er klar over at foreldrene til de mest utsatte barna gjerne ikke er de som vil skrive under i denne kampanjen. Men vi vet at oppfatningen om grensene for hva som er normal alkoholbruk har påvirkning også på holdningene til de som drikker mest.  Kampanjen vil derfor også kunne gjøre julen bedre for de barna som trenger det mest.  Ditt valg betyr noe for andre - sammen forandrer vi alkoholkulturen.
For å oppnå enda større effekt anbefaler vi at du forteller andre at du har skrevet under og at du støtter kampanjen. Del gjerne ditt standpunkt på Facebook.

Kan man skrive under på kampanjen om man ikke har barn?
Underskriften gjelder ikke bare egne barn. Dersom du er sammen med barnebarn, nevøer og nieser eller venner disse dagene innebærer signaturen at du ikke drikker alkohol når du er sammen med dem. Dersom du regner med å ikke være sammen med noen barn disse dagene, kan du likevel skrive under på kampanjen og vise at du støtter tanken og at du ville avstått fra alkohol dersom det hadde vært barn til stede.

